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рецеНЗIя

на монографию Т.Є. харитонової
«Здійснення прав на чужі земельні ділянки в Україні:  

проблеми теорії та практики»
– Одеса: Юридична література, 2016. – 424 с.  

Земля як об’єкт суспільних відносин 
займає двояке становище – з одного 
боку, відповідно до ст. 14 Конститу-
ції України, земля є основним націо-
нальним багатством, згідно зі ст. 324 
Цивільного кодексу України, земля є 
об’єктом права власності Українського 
народу. З іншого боку, окремі земельні 
ділянки виступають об’єктами права 
державної, комунальної або приватної 
власності, що припускає можливість 
власників володіти, користуватися та 
розпоряджатися ними на свій розсуд. 
Але той факт, що земля залишається 
найважливішим природним ресурсом, 
належне використання якого забезпе-
чує безпеку існування людства, виз-
начає особливе становище земельних 
ділянок, встановлення низки вимог 
та обмежень, якими повинні керува-
тися власники при здійсненні своїх 
повноважень. Проте при встановленні 
такого роду обмежень вкрай важливим 
є дотримання принципу балансу інте-
ресів приватних та суспільних, забез-
печення захисту прав власників. Крім 
того, земельні ділянки доволі часто 
передаються іншим особам у користу-
вання для будівництва, сільськогоспо-
дарських потреб або з іншою метою, 
що додатково потребує узгодження 
інтересів власників та уповноважених 
ним третіх осіб. Оскільки на практиці 
досить часто у цій сфері виникають 
проблеми, проведення спеціальних 
досліджень щодо прав на земельні 
ділянки є вкрай необхідним.

Монографія Т.Є. Харитонової є 
спробою комплексного дослідження 

особливостей здійснення прав на чужі 
земельні ділянки в Україні з метою 
виявлення теоретичних та практичних 
проблем у вказаній сфері та розробки 
пропозиції щодо їх вирішення.

Монографія складається з чотирьох 
логічно структурованих розділів та 
списку використаної літератури, який 
складається з 683 джерел, що свід-
чить про ґрунтовність проведеного 
дослідження.

Перший розділ «Теоретичні і зако-
нодавчі основи здійснення прав на чужі 
земельні ділянки в Україні» присвячено 
визначенню теоретичних основ здійс-
нення прав на чужі земельні ділянки в 
системі приватного і публічного права, 
дослідженню проблем здійснення прав 
на чужі земельні ділянки у доктрині 
земельного права, а також здійснення 
прав на чужі земельні ділянки за зако-
нодавством України. Представляють 
інтерес зроблені у розділі висновки 
автора щодо того, що норми ЦК 
України є більш адаптованими сто-
совно способів встановлення земель-
ного сервітуту, натомість, норми ЗК 
України, хоча й закріплюють способи 
встановлення земельного сервітуту, 
але у багатьох випадках не передбача-
ють способів їхньої практичної реалі-
зації (с. 85).

У другому розділі «Права на чужі 
земельні ділянки в системі прав на 
землю в Україні» розглянуто систему 
прав на землю за законодавством 
України, проаналізовано поняття та 
сутність прав на чужі земельні ділянки, 
здійснено класифікацію прав на чужі 
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земельні ділянки. Заслуговує на увагу 
висновок автора, що закріплена у чин-
ному земельному та цивільному законо-
давстві система речових прав на чужі 
земельні ділянки включає в себе право 
володіння землею, сервітути, право 
користування чужою земельною ділян-
кою для сільськогосподарських потреб  
(емфітевзис), право користування 
чужою земельною ділянкою для забу-
дови (суперфіцій), разом із тим, право 
постійного землекористування має 
речовий характер з особливостями його 
здійснення на землях державної і кому-
нальної власності та неможливістю його 
реалізації на землях приватної власності  
(с. 122-123). Позитивно може бути оці-
нено авторське визначення поняття прав 
на чужу земельну ділянку, під якими 
пропонується розуміти самостійні абсо-
лютні (але похідні від права власності, 
і такі, що мають характер обтяження) 
речові права, які є забезпеченою зако-
ном можливістю управоможеної особи 
вилучати корисні властивості з чужої 
земельної ділянки для певної мети та у 
встановлених не лише сторонами, але й 
державою, межах (с. 153).

У третьому розділі «Об’єкти, 
суб’єкти та зміст прав на чужі земельні 
ділянки» авторка аналізує особливості 
об’єктів, суб’єктів та змісту здійс-
нення прав на чужі земельні ділянки. 
Привертає увагу зроблений у роз-
ділі висновок про те, що може йтися 
про такий об’єкт, як «чужа земельна 
ділянка» лише у загальному значенні, 
оскільки мета користування, яка є 
різною у сервітутів, емфітевзису та 
суперфіцію, визначає специфіку видів 
таких земельних ділянок і вимог, що 
встановлені для такого користування 
(с. 221). Практичне значення має вис-
новок про те, що зміст прав на чужі 
земельні ділянки завжди формується 
з врахуванням публічного, суспільного 
інтересу, який полягає у збереженні 

корисних якостей землі, її цільового 
використання, відповідності типу 
земель тій діяльності, яка має здійс-
нюватися на земельній ділянці, а тому 
поділ обов’язків у земельно-правових 
відносинах слід здійснювати відповідно 
до того, якими за своєю суттю вони є 
– публічно правовими чи приватнопра-
вовими (с. 260-261).

Четвертий розділ «Набуття, реалі-
зація та припинення прав на чужі 
земельні ділянки» присвячений роз-
гляду загальних підстав набуття прав 
на чужі земельні ділянки, визначенню 
особливостей підстав виникнення 
прав на чужі земельні ділянки, дослід-
женню умов здійснення прав на чужі 
земельні ділянки, способів виникнення 
і здійснення прав на чужі земельні 
ділянки, припинення прав на чужі 
земельні ділянки. Важливе значення 
має висновок авторки щодо підстав 
виникнення прав на чужі земельні 
ділянки, а саме, те, що такими під-
ставами слугує сукупність юридичних 
фактів (юридичний склад), до складу 
якого входять дві групи таких підстав: 
матеріальна підстава (договір, заповіт 
тощо) і процедурна (реєстраційна) під-
става (с. 327). Щодо умов виникнення 
і здійснення прав на чужі земельні 
ділянки, авторкою зроблено цікавий 
висновок про те, що як і підстави 
виникнення відповідних прав, умови 
є багатокомпонентною категорією і 
можуть бути визначені як закріплені у 
законі обставини, правила, норми, доз-
воли або заборони, які встановлюють 
певні вимоги щодо суб’єктів, об’єктів і 
порядку виникнення і здійснення прав 
на чужі земельні ділянки, які тягнуть 
правові наслідки і разом з юридич-
ними фактами входять до юридичного 
складу, на підставі якого виникають і 
здійснюються зазначені права (с. 338). 
Слід також відзначити висновок авто-
рки про те, що способи здійснення 
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прав на чужі земельні ділянки відріз-
няються від способів виникнення таких 
прав: спосіб здійснення суб’єктивного 
цивільного права фізичної особи – це 
дія або комплекс дій по використанню 
можливостей, закладених у цивільному 
суб’єктивному праві, що вказують, 
за допомогою яких засобів, у якому 
порядку і відносно яких матеріаль-
них чи нематеріальних об’єктів здійс-
нюється це право (с. 358). 

Висновки, зроблені авторкою, є 
ґрунтовними, доцільними та такими, 
що мають істотне практичне значення. 
Тому проведене дослідження заслу-
говує на високу позитивну оцінку. 
Монографія буде корисною не лише 
науковцям і студентам юридичних спе-
ціальностей, але й практичним праців-
никам, а також усім, хто цікавиться 
проблемами здійснення прав на чужі 
земельні ділянки.
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